

# 监督有力度 民生有温度

## 打好廉洁文化“强基行动”组合拳

一场家庭助廉活动,让干部家属杨翠立下“廉内助”承诺;一部《蝇贪》警示教育片,令基层干部王颖心灵震颤、警钟长鸣;一座新落成的廉洁文化中心,串联起清官故事、红色遗址与花灯小戏,让“廉味”浸润城乡……2025年以来,华宁县纪委监委坚决打起“强基行动”牵头责任和监督主责,打出一套覆盖广、形式活、内容深、触达准的廉洁文化建设“组合拳”,将不想腐的思想堤坝筑在干部心上、融进万家灯火、嵌入文化根脉,推动清风廉韵直抵每个人的心间。

“廉洁不仅关乎个人前途,更关乎家庭幸福和组织形象。”在华宁县“廉洁——从家出发”家庭助廉主题活动现场,干部家属杨翠的一席话道出万千“廉内助”的共同心声。像这样的活动,华宁县今年以来已开展60余场,覆盖全县近3000名党员领导干部,见贤思齐、崇廉尚洁的社会氛围日益浓厚。

县委宣传部分管日常工作的副局长吴婷婷介绍,华宁县把廉洁文化建设纳入《2025年宣传思想文化工作要点》,列为文明单位与新时代文明实践中心(所、站)结对共建主题之一,构建起党委主导、宣传主抓、单位主责、纪委监委的协同推进格局,确保廉洁文化落地有声、执行有力。

“用身边案教育身边人,是最有力的震慑。”县纪委监委相关负责人表示,由县纪委监委组织摄制的警示教育片《蝇贪》,聚焦本地“蝇贪虫腐”真实案例,以案释纪、以案促改,让党员干部在镜鉴

中把发生在身边的教训转化为刻在心底的敬畏。通红甸乡政府干部王颖秋观看后深受触动:“腐败就在一念之间,必须时刻绷紧纪律弦,坚决抵制微腐败,守护基层政治生态。”

在强化不敢腐震慑的同时,华宁县纪委监委注重深挖本土廉洁文化资源,厚植不想腐的思想土壤。系统梳理推出《王元翰“直声震天下”》《爱民如子的刘大绅》等华宁籍清官廉吏故事,制作短视频《探访王元翰故居,汲取清廉力量》,让历史廉声穿越时空、滋养当下。依托县廉洁文化中心,打造集实物展示、场景还原、图文展览于一身的沉浸式实景课堂,让参观者身临其境感受清廉之风。

县纪委监委还指导挖掘红色资源中的“清廉密码”,将华宁城区区委纪念馆、盘溪地下交通站等革命遗址中的廉洁元素提炼转化,打造红色廉洁教育阵地;推动创作《家有贤妻》《父母的红包》等花灯小戏,送廉进村入户,精选《力量密码》《一生交给党》等10部廉洁主题电影纳入农村公益放映计划,让群众在光影流转中品廉意、悟廉理,实现廉洁文化多样化呈现、多层次共鸣。

华宁县纪委监委主要负责人表示,将持续发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以文化润心、制度固本,警示醒脑,推动廉洁理念融入基层治理、嵌入日常生活,为县域高质量发展注入持久“廉动力”。

本报通讯员 杨明虹 李继昇

## > 特写

### 花灯小戏话清廉

花灯戏历史底蕴深厚,历经百年传承发展,已成为华宁不可或缺的文化元素之一。近年来,华宁县将花灯文化与廉洁文化相融合,不断创新宣传载体、丰富宣传形式,让廉洁理念通过这一独特的文化载体在群众心中生根发芽。

为让廉洁文化深入人心,华宁县充分利用花灯文化的群众基础,将廉洁元素巧妙地融入花灯艺术的创作和演出中,涌现出《打盹干部》《谁该吃低保》等一批具有鲜明地方特色的廉洁花灯作品。“在花灯小戏中融入廉元素,用群众

喜爱的艺术形式弘扬廉洁文化,既能让广大干部群众享受文化大餐,又能接受廉洁文化的熏陶和洗礼。”华宁县纪委监委相关负责人介绍。

华宁县采用线上线下相结合的方式,广泛传播廉洁花灯文化。组织开展丰富多彩的廉洁花灯演出活动,让廉洁文化“飞入寻常百姓家”。如今,在华宁县的村寨里,花灯小戏已成为传播文明新风的重要载体,文艺爱好者用乡音乡情演绎身边故事,让移风易俗、廉洁自律、遵纪守法等理念潜移默化地深入人心。

本报通讯员 雷晓媛

### “廉香”缕缕满书屋

华宁县青龙镇落梅村委会来保康小组农家书屋前,19名来自该镇各村(社区)的财务负责人、村民代表围坐一堂,举行“书屋话廉”活动。大家共同学习村集体“三资”管理、读廉洁故事,既提升履职能力,又接受廉洁文化的熏陶。

青龙镇农经站的工作人员结合日常村级财务监管中存在的问题,详细解读村集体“三资”管理的政策法规,既列举详细的事例,又讲解整改的方式,就财务收支方面提供具体的操作指导,以推进“三资”管理的规范性和有效性。

“今天的‘充电蓄能’让我了解了

‘三资’管理方面的知识及目前存在的短板弱项,为我今后更好地开展村务监督提供了帮助。”青龙镇落梅村委会村监会主任李树芝说道。

“我们以农家书屋为轴,不断拓展廉洁文化半径,通过举办读书分享会、讲廉洁故事、开展主题党日活动等,将廉洁文化融入村级日常工作和群众生活中,在轻松的氛围中吹廉风、润廉心,蕴廉志。”华宁县纪委监委相关负责人表示,将不断创新廉洁文化活动的形式和载体,在潜移默化中树新风、扬清风。

本报通讯员 雷晓媛 普艳



华宁县党员干部参观廉洁文化中心。



“书屋话廉”示范活动。



华宁县纪委监委工作人员实地走访了解陶产业发展情况。

### 推动“为宁速办”提质增效

在华宁县政务服务大厅内,企业主仅需半小时便能完成开办企业全套手续。这一便民体验的实现,离不开华宁县纪委监委对“为宁速办”建设全过程的“嵌入式”监督。从责任压实到流程疏通,从作风整治到机制优化,纪检监察机关正以精准有力的监督保障,推动政务服务提速增效、营商环境持续向好。

在华宁县纪委监委专项监督组的推动下,“为宁速办”品牌建设再获新突破。围绕“高效办成一件事”改革目标,县纪委监委成立专项监督组,制定“为宁速办”政务服务改革专项监督

方案,将监督触角延伸至改革推进的每一环节,构建“室组地”联动机制,形成贯通协同的监督合力。

针对部分事项办理中存在的责任不清、协同不畅问题,监督组督促政务服务管理局、发改局等牵头部门建立牵头统筹、责任配合工作机制,明确职责分工,打通部门壁垒。对梳理出的10个流程冗余、材料繁杂事项建立问题台账,实行销号管理,目前已推动8项整改到位,有效提升事项衔接效率。

作风是效能的生命线。县纪委监委严查吃拿卡要、冷硬横推、推诿扯皮等行为。截至目前,共发现职能部门相

关问题24个,立案10件,给予党纪政务处分3人,批评教育帮助15人,以铁的纪律筑牢政务服务廉洁防线。

“我们将持续聚焦平台建设、流程优化、服务升级等关键环节,创新监督方式、强化监督实效,以更精准的纪检监察监督,推动‘为宁速办’再提速、再提质、再提效。”华宁县纪委监委相关负责人表示,将持续发挥监督保障执行、促进完善发展作用,为企业和群众打造更有速度、更有温度的政务服务环境,让改革红利真正可感可及。

本报通讯员 高晓芳 李继昇

### 保障柑桔特色产业健康发展

曲江河谷,华宁县15万亩柑桔每到金秋时节就挂满枝头,一派丰收景象。华宁县纪委监委立足监督专责,督促相关部门履责尽责,将柑桔特色产业的发展与促进群众就业增收、民生改善、防止返贫动态监测等深度融合,让数万群众在“家门口”捧上增收的“金饭碗”,托起稳稳的幸福大民生。

2024年,“华宁柑桔工”被列为云南省高原特色农业领域技能促增收11个试点项目之一,获200万元省级资金支持,初步构建起培训、评价、就

业、增收全链条体系。华宁县纪委监委与县人社局互动,跟踪监管好资金使用与拨付。2025年3月,云南橙桔果农业有限公司承办培训班,123人系统学习了东南亚等国对柑桔包装的特殊要求,结业即获职业技能等级证书。

云南橙桔果农业有限公司负责人董海兵介绍,本地简易包装虽多,但满足出口东南亚精细化需求的包装人才紧缺。经过培训持证的工人,包装价格从每件2元提升至每件2.5元,旺季

时持证工人每天能多赚200多元。

截至目前,全县累计培训柑桔产业工人3.09万人次,6.23万名群众实现“家门口”就业创业,带动10万余人就业,柑桔劳务经济产值达7亿元。

“我们将持续护航柑桔特色产业的发展,监督检查政策落实、资金使用、项目实施等方面情况,推动柑桔产业化、规模化、品牌化发展,为全面推进乡村振兴提供坚强保障。”该县纪委监委相关负责人表示。

本报通讯员 杨明虹

## > 监督故事

### 1271户群众圆了安居梦



华宁县纪委监委工作人员对公租房保障工作进行实地走访。

安居才能乐业,公租房是保障性住房体系的重要一环,承载着低收入群体最朴素的安居梦。

近年来,华宁县纪委监委紧扣“清廉云南”建设部署,将公租房领域违规问题整治作为“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”的重点内容,以强有力的监督执纪推动专项整治走深走实,确保公共资源不被侵占、民生政策不打折扣。截至目前,全县已有1271户住房困难家庭、新就业职工和外来务工人员共2300余人喜迁新居,真正实现住有所居。

华宁县纪委监委紧盯公租房领域违规分配、转租转借、擅自改变用途、清退难等群众反映强烈的突出问题,统筹整合纪检监察力量与住建等职能部门,综合运用专题调研监督、部门协同监督、“室组”联动监督等方式,对全县2167套公租房开展拉网式排查。通过入户走访、大数据比对、现场监督等手段,精准识别问题房源。截至目前,已清理不符合条件租户42户。

在强化监督检查的同时,华宁县纪委监委聚焦公租房管理的关键环节——申请审核、分配程序、退出机制,督促住建部门优化流程,严格标准,规范操作,确保从资格审查到摇号选房全过程公开透明。特别是在在抽签、摇号等群众关注度高的节点,安排纪检监察干部现场监督,杜绝暗箱操作。

坚持查办一起、警示一片、治理一域,集中查处公租房领域违规违纪问题8人,给予谈话提醒、批评教育等处理3人次,提出纪检监察建议1条。华宁县纪委监委相关负责人表示,将持续以“小切口”推动“大整治”,用铁的纪律守护好每一寸民生福祉,让公租房真正成为困难群众遮风挡雨的暖心屋、党和政府温暖人心的连心桥。

通讯员 雷晓媛 李继昇

## > 一线传真

### 学练管一体 激活队伍战斗力

“这次参与留置案件的办理,通过办案能手手把手教学,我对办案流程、线索核查、谈话技巧等有了全面深入的认识,对办案没有了以前的那种恐慌。”新加入纪检监察干部队伍的严楚楚在华宁县纪委监委的业务交流会上分享着自己的所学所悟。

2025年以来,华宁县纪委监委结合“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,不断强化对纪检监察干部的教育管理,坚持学、练、管一体推进,强化思想淬炼、专业训练、实践锻炼,构建全链条培养模式,助力年轻干部成长,为纪检监察队伍注入强劲动力。

华宁县按照缺什么补什么的原则,提前征集培训课题,推出点题式按需培训,设置小班制学习12个班次,邀请业务骨干上台授课,将工作实践中的好经验转化为培训教学的活教材,举办综合能力提升班3期,通过形式多样的业务培训,优化干部知识结构,打破专业壁垒。

实践锻炼是最有效的培养路径。华宁县纪委监委始终把监督检查、审查调查、巡察监督一线作为干部“练兵场”,优化完善以老带新、以岗塑人培养机制,让年轻干部在实践淬炼中经风雨、长才干。

常态化抓实干部日常监督管理。通过召开年轻干部交流座谈会、组织观看警示教育片、开展廉政专题党课等活动,引导年轻干部时刻自重自省,严守纪法规矩。组织干部到王元翰故居开展廉洁文化活动,聆听先贤廉洁故事,汲取清廉力量,擦亮清廉底色。

本报通讯员 雷晓媛

单转化为乡村发展的成效清单。

目前,华宁已完成对75个村级党组织的巡察,发现问题2075个,推动完成整改问题1988个,移交问题线索60个,给予党纪处分15人。“开展对村级巡察是打通党内监督‘最后一公里’的关键抓手,更是护航乡村振兴、提升群众获得感的有力保障。”县委巡察办负责人表示,将持续紧盯群众反映强烈的突出问题,推动解决群众的急难愁盼,以实际成效取信于民。

本报通讯员 雷晓媛

### 以巡察整改质效提升群众幸福感

华宁县青龙镇山岐村大石洞小组的科技文化活动室配齐了桌椅板凳,群众参加活动更方便;矣马白村委会上营小组通过召开群众会议,把现有机动地分配给农户,完成了对占用农户土地的补偿;富民村富亩土到老下山箐、大丫喜村至三岔箐、陆房箐村内道路平整了,群众出行更顺畅……这是十三届华宁县委巡察以来,解决群众急难愁盼问题的一个个事例。

近年来,华宁县把对村巡察作为全面从严治党向基层延伸的重要抓

手,聚焦民生痛点难点,深入田间地头,走村入户,就群众最关心的民生领域开展监督检查。从农村饮水安全、道路硬化、医保政策落实、低保评定、危房改造到惠民惠农补贴、教育资助的享受等,不放过任何一个可能损害群众利益的环节。

华宁县建立党委统筹、纪委督办、部门联动、村级落实整改措施体系,并推行“台账式管理+动态化督办”模式,对村级整改问题实行“挂号销号”。通过不定期回访、实地核查等方式,把巡察发现的问题清

单转化为乡村发展的成效清单。本报通讯员 李虹莹

本版图片均由本报通讯员 普艳 摄